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С Т А Н О В И Щ Е 

от Проф. д-р Димитър Константинов Господинов, д.м.н. 

Катедра „Дерматология, венерология и алергология”,  

Факултет „Медицина“, Медицински университет – Плевен 

 

Относно: Дисертационен труд „Качество на живот при пациенти с 

някои хронични дерматози – асоциации с клиничната картина и 

терапията на заболяването” за присъждане на образователната и научна 

степен „Доктор” по научната специалност „Дерматология и венерология“ 

Дисертант: Д-р Вероника Христова Гинчева-Манчева, редовен докторант 

На съвременния етап оценката на качеството на живот (КЖ), която 

определя негативния ефект на болестите върху болните, се приема като 

неразделна част от цялостния процес на лечение и в голяма степен 

представлява оценка за провежданата терапия. В дерматологията акцент се 

поставя върху клиниката и проследяването при редица хронични 

заболявания на кожата като псориазис, атопичен дерматит, екземи и 

дерматити, автоимунни дерматози, акне, розацеа и др. В световен мащаб 

публикациите, свързани с проблема при хоспитализирани пациенти не са 

никак много, а до този момент в България няма проучвания, които да 

изследват влиянието на субективните симптоми и ефекта от прилаганото 

лечение върху КЖ при тази категория болни. Тези факти аргументират 

разработването на дисертационния труд от Д-р В. Гинчева. 

Структура на дисертацията: 

Дисертационният  труд  съдържа  153  страници и е логично конструиран – 

въведение; литературен обзор; цел, задачи, материал и методи; резултати 

от собствените проучвания; обсъждане на резултатите; изводи, приноси, 

книгопис. Към него е включена научната продукция, свързана с темата на 

научната разработка. Дисертацията е с 34 таблици, 33 фигури и 2 

приложения. Проучени са 185 литературни източници, от които 11 на 

кирилица и 174 на латиница. По темата на проучването са реализирани 4 

научни публикации (едната на англиийски език) и 4 участия в различни 

научни форуми (един в чужбина, като резюме на доклада  е публикувано в 

чуждестранно списание с импакт фактор 4.244). 
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Литературен обзор: 

Представеният от дисертантката обзор (34 стр.) демонстрира  много  добро  

познаване  на  съществуващата  информация  и  умение  за работа с 

литературни източници. Обзорът въвежда читателя в съвременните 

познания по проблема,  набелязва  липсващите  данни  и  посочва  

мотивите  за  настоящия  труд. Обзорът е продукт на творчески анализ на 

автора върху многобройни изследвания за КЖ, като  са  цитирани и 

българските автори с принос в изследването на КЖ сред български 

пациенти. 

Цел, задачи и методология на проучването:  

Целта  на  проучването  е  ясно  формулирана  и  конкретна.  Задачите  са  

точно формулирани, 7 на брой, насочени към постигане на избраната цел. 

С изпълнението им се достига до конкретни резултати и изводи. 

Чрез 2 срезови епидемиологични проучвания и 2 проспективни отворени 

клинични анализа дисертантката работи върху данни от 565 

хоспитализирани пациенти (515 от които са с хронични и 50 с остри 

дерматози) и 128 амбулаторни пациенти с псориатична болест, лекувани и 

проследявани за ефекта на терапията върху КЖ.  

Статистическите  методи  дават възможност за достоверен анализ на 

получените резултати и извеждане на изводи с нужната значимост. 

Резултати от проучването: 

Върху 47 стр. от дисертационния труд, са изнесени резултатите, получени 

в четири направления:  

o Анализирана е структурата на хоспитализираните болни (над 18 

години) по пол, възраст, диагноза и клиничното протичане на 

заболяванията. 

o Определени са диагнозите, оказващи най съществен негативен ефект 

върху качеството на живот на болните.  

o Изчислени са стойностите на въпросника DLQI (включително и шестте 

му дименсии) за всеки един болен в момента на хоспитализацията и при 

изписване от стационара (в срезовите), както и по време на различните 

визити при амбулорните псориатици.  

o Намерени са корелации между стойностите на DLQI с пола, възрастта,  

субективните оплаквания „пруритус“ и „болка“, както и с прилаганите 

терапевтични схеми при регистрираните болести. 
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Статистическата обработка на данните за всяка група от проучването, 

сравнени с данните от научната литература, дава възможност за извеждане 

на конкретни изводи. 

Обсъждане на резултатите: 

Целта на дискусията (21 стр.) е да се сравнят получените от автора 

резултати с тези на други изследователи, както и да обсъдят и анализират 

някои различия или нови данни. Това успешно е сторено от автора, като 

тук д-р В. Гинчева демонстрира умения за задълбочен и аргументиран 

анализ, обобщения и критично мислене.  

Изводи и приноси: 

Изводите на дисертационния труд са 21, разпределени в две групи: от 2-те 

срезови епидемиологични проучвания – общо 11 и от двете проспективни 

– общо 10. Те адекватно отразяват резултатите от извършените 

изследвания. Изложени са синтетично и информативно. 

Приносите са разделени на такива с оригинален характер (2); научно-

теоритични (2) и приноси с научно-практически и потвърдителен характер 

(2), като трябва да се има предвид, че приноси № 1, 2, 3 и 4 са на база 

проучвания, осъществени за пръв път в България.  

Авторефератът към дисертационния труд отразява адекватно основните 

моменти на дисертационния труд.  

Заключение: 

Считам, че по своята значимост, актуалност и мащабност, 

дисертационният труд на д-р В. Гинчева отговаря на научните критерии за 

докторска дисертация. Епидемиологичното срезово проучване за 

промените на качеството на живот при хоспитализирани болни и  анализът 

на връзката между субективните усещания „сърбеж“ и „болка“ с ефекта на 

хронично протичащи дерматози върху КЖ при пациенти на болнично 

лечение се извършват за пръв път у нас и са приоритетни за страната.  Това 

ми дава основание за положителна оценка, както и да предложа на 

уважаемото Научно жури да гласува ЗА присъждане на образователната и 

научната степен „доктор”  на  д-р Вероника Гинчева-Манчева. 

 

                                                       
20 април 2018 г.                                   Проф. д-р Димитър Господинов, д.м.н. 


